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September 1968

The Life of Che Guevara: A Series of Failures

Failure To Find Himself

Although Che Guevara early adopted Marxism as his philosophy, and be-
came a self-styled Marxist theoretician, his background gives no indication
of what his motivation might have been. Although he saw and was infuriated
by the conditions of poverty throughout South America, he himself came from
an upper class Argentine family which at one time had considerable wealth
and conservative ties. He apparently had a happy and normal childhood and
adolescence, if in a somewhat unconventional and happy-go-lucky household.
Although he earned a degree in medicine in 1953 from the University of
Buenos Aires, he resented time spent in schooling and interpreted his studies
to travel. He never seriously embarked on a medical career. Rather, his
primary interest was in travel, when he lived by his wits and had no appar-
ent goal for the future.

Failure in Guatemals

Shortly after his graduation, he started on a trip north through the
continent, with Venezuela as his ultimate destination. There he planned
to work in a leper colony, having had experience in this work in Bolivia
the year before. He never got to Venezuela, for after working his way
through Bolivia, Peru and Colombia, he eventually turned up in Guatemala.
There he became involved for a time in the 1954 civil war where he tried
to organize workers into a resistance movement. He was persuaded to give
this up, however, when the Argentine Embassy learned of an insurgents' con-
spiracy against his life. He took refuge in the Embassy and then travelled
on a safetconduct to Mexico, where he met the Castro brothers.

Che's Role in Castro's Seizure of Power

In 1956 he arrived in Cuba where he joined the 26 July Movement and
became a close friend and right-hand man of Fidel Castro. With the suc-~
cess of the uprising, Guevara emerged as one of the leading guerrilla
herces. Unlike the later and disastrous Bolivian campaign, the Cuban op-
eration succeeded mainly because of the complete opposition of the people,
rich and poor alike, to the Batista regime. Not only did the local popu~
lace aid the insurrectionists in obtaining arms, food, transportation and
safe havens, but they also supplied the rebels with the military intelli-
gence they needed to effectively fight the Batista forces. Without this
the revolution would have failed, and Castro, Guevara and their rebel-
comrades would have met their end. Instead, Guevara was able to establish
a reputation as a bold and effective guerrilla leader, who recklessly and
unhesitantly cut down his opponents. (It has been noted that even as a
youth, Guevara was intrigued by the question of violence as a means to an
end, and maintained that no fight was worthwhile unless it were a fight
to the death. Likewise, he reportedly had only scorn for the Christian
concept of rejecting violence.)
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Failure in Cuba

It is said that, following his seizure of power, when Castro was as-
signing the top govermment positions to his guerrilla leaders, he asked,
"Who is an economist?", whereupon Che raised a finger and Castro promptly
designated him President of the Bank of Cuba, a position he held for two
years. As the Minister of Industries from 1961-1964 he pushed strongly
for the industrialization of Cuba, even though most of Cuban foreign trade
came from the sale of sugar. This was one of several such schemes which

Cuban economy to near disaster, from which it never fully re-
covered, and provoked sharp criticism from Soviet advisers and old-~line
Marxist economists. By late 1964, following dismissal from his post, Che's
relations with Castro deteriorated, his popularity among the Cuban people
had considerably diminished, and his repeated calls for exporting the rev-
olution to the underdeveloped countries throughout the world further strained
Soviet~Cuban relations. It thus became increasingly evident there was no
longer a real place for him in the Cuban heirarchy and he was virtually ex-
pelled from the island.

Failure in Africs

It was during a three-month trip to Africa in late 1964 and early 1965
that he made his plans to return there to wage the "struggle against colo-
nialism, imperialism and neo-colonialism." He chose the Congo for his area
of operation, but this venture, for which Castro had secretly supplied him
with men and equipment, also ended in failure. 1In fact, Che gave up in
disgust when he found he could not mold the Congolese rebels into effective
guerrilla fighters and thereby bring the rebellion to a successful conclu-
sion.

Failure in Bolivia

Following his return to Cuba in 1965, Che allegedly made detailed
preparations for the disastrous and final adventure in Bolivia, and in early
1966 sent in the first two guerrillas to lay the groundwork. It is now clear
that, if not before, from the time Guevara himself arrived at the Bolivian
guerrilla encampment in November 1966 until his futile death in October 1967,
disaster was inevitable. Not only were Che's efforts to organize and in-
crease his guerrilla band stymied at the outset by the pro-Soviet Bolivian
Communists, but support from Castro, never sufficient to begin with, gradu-
ally diminished to the point where even contact between Havana and Che's
group ceased entirely. This of course raises the whole issue of whether
Castro deliberately betrayed Guevara. Likewise, the presence in the group
of the female guerrilla, "Tania," recently revealed as an East German-Soviet
agent, and the inexcusable blunders she made for one of her experience and
skill, raises the question of whether her errors were, in fact, deliberatée
betrayal.
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_ Over and above these questions, however, remain the guerrillas' methods
of operation, which time and again violated Che's own precepts for waging
guerrilla war: Che's diary reflects his disappointment and concern at the
lack of recruits for his guerrilla band. The maximum number of guerrillas
gpparently never exceeded fifty-one, and of these aslmost half were foreigners,
ainly top-ranking Cuban revolutionary officials. The first encounter with
the Bolivian Army was a victory for the guerrillas but, as it became evident,
premature, for it left them little time to plan their operations. Further-
more, they lacked any basic knowledge of either the terrain in which they
operated or of the movements of the Bolivian Army. When they had a military
advantage, they either lost it or did not press it; Che geemed to have
1ittle overall concept of his objectives or the ability to plan a military
campaign. Contrary to its expectations, the group was unable to gain the
support of a single peasant; in fact, the peasants, fearful and suspicious,
Yecame informers against the pand. Finally, in the words of one reviewer,

the Guevara diary is an Tunrelenting chronicle of the grubby, fear-haunted
existence" of Che and his band, whose problems were further compounded by
hunger, thirst, exhaustion, disease, desertions and, in the end, death.

Conclusion

Guevara's failures in the Congo and Bolivia, and also the failure of
a short-lived guerrilla movement he reportedly organized in northern Argen-
tins in 1964 (which is revealed in a book, My Friend, Che, by Ricardo Rojo,
published August 30th), were not merely personal failures, but also refute
the doctrines, shared by Castro and Debray that:

—_ Latin America is "ripe for revolution," and that Bolivia is the
natural center a continent-wide 'second Vietnam;

—— that guerrilla action must be rural, not dependent on the cities;

—— and that Communist party support is unnecessary and may even be
undesirable.
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septiembre 1968

T8 VIOE U&l ne" Quevara: Serie de fracasos

Fracaso consigo mismo

Fl "Che" Guevara en sus primeros ados adoptd el merxismo como
filosoffa y se autodesigné tedrico marxlsta--no obstante lo cual su
nistorial en nads indica lo que puede haber sido su mévil., Observd y se
enfurecid con las condiciones de pobreza en toda la América del Sur; €l
mismo, sin embargo, fue hijo de familia argentina de la clase alta que
una vez poseyS bastantes riquezas ¥y vInculos entre 1os conservadores.
Parece haber gozado de felices y normales afos de niflez y adolescencia,
gungque en un hogar algo fuera de lo comin y_despreccupado. Se hizo de
un grado en medicina en la Universidad de Buenos Aires en 1953; no
obstante, le molestabs dedicar su tiempo a los estudios, los cuales
interrumpié para viajar. Nunca se dedicd seriamente a la prdctica de
la medicina. Su interds primordial era mds blen viajar, viviendo de sus
mafias y sin meta aparente para el fuiuro.

Fracaso en Guatemals

Poco después de su graduacidn partid de viaje por el continente, diri-
giéndose hacia el norte con destino a Venezuela. Alll se proponfa trabajar
en una colonia de leprosos, hablendo adguirido experiencia en dicho trabajo
en Bolivis el alo anterior. NO consiguid llegar a Venezuela, ya que
después de pasar gradualmente por Bolivia, Perd y Colombia aparecid por
f£in en Guatemala. Allf por algin tiempo se vio envuelto en la guerra de
1954, en la cual tratdé de organizar un movimiento de resistencia de los tra-
bajadores. Sin embargo, se le hizo sbandonsr la idea cuando la embajada
argentina se enterd de una ccnjura de los insurgentes contra su vida.

Se refugld en la embajada y luego viajé con salvoconducto a México, donde
conocid a los hermanos Castro.

El papel del "Che" en la toma del Poder

En 1956 1legd a Cuba, uniéndose al Movimiento 26 de julio y haciéndose
fntimo e indispensable de Fidel Castro. Al triunfar la rebelidn resultd
Guevara ser uno de los principales héroes guerrilleros. Al contrario de
la desastrosa campafia en Bolivia mds tarde, la operacidn cubans tuvo éxito
principalmente debldo a la completa oposilcidn del pueblo pobre y rico
contra el régimen batistiano. ILa poblacidn local no sdlo ayudd a los
insurrectos a obtener armas, vIveres, transportes y lugares seguros sino
que les suministrd la informacidn militar necesaria para combatir eficaz-
mente = la fuerzaes batistianas. Sin esas cosas la revolueidn hubiera
sido un frecaso, y Castro, Guevara y sSus compafieros rebeldes hubleran
perecido. Por el contrario, Guevara consiguld_hacerse de reputacidn como
jefe guerrillero arrlesgado ¥y eficaz que derribaba a sus contrincantes con
temeridad y sin titubeos. ( Se ha hecho observar que hasta en su Jjuventud
s Cuevaeras le interesaba la cuestidn de la violencia como medio de conseguir
objetivos y sostenfa gue ninguna luchs vale la pena a no ser una pelea a
muerte. De igual menera segin se informa tenfs solamente desprecio por
el concepto cristiano del rechazo a la violencia.}

-1 - .
Approved For Release 2005/08/17 : CIA-RDP78-03061A000400030027-7



Approved For Release 2005/08/17 : CIA-RDP78-03061A000400030027-7

Fracaso en Cuba

Se dice que, a rafz de la toma del Poder, cuando Castro repartfa los
cargos principales de gobierno entre sus lfderes guerrilleros, preguntd
quién era economista, ante lo cual el "Che" levantd el dedo Yy Castro de
inmediato lo nombrd presidente del Banco de Cuba, cargo que ocupd dos afos.
Como ministro de Industrias de 1961 a 1964 impulsS mucho la industrializa-
cidn de Cubae, no obstante ser el azfcar el casi exclusivo artfeulo cubano
de exportacién. Este fue uno de varios planes parecidos que llevaron la
economfa de Cuba a8l borde del desastre, sin que nunca se hays recobrado por
completo y mereclendo fuertes crfticas de los asesores sovliéticos y econo-
mistas marxistas de la vieja escuela. Para. fines de 196k, luego de su
destitucidn del cargo, las relaciones del "Che" con Castro cayeron en dete-
rioro, su popularidad entre el pueblo de Cuba habfa disminuldo bastente
¥ sus repetidas exigencias de que se exportara la revolucidn a los palses
subdesarrollados de todo el mundo contribuyeron a empeorar aun mds las
relaclones entre la Unidn Soviética y Cuba. Asf se fue haciendo wmds y
méds claro que para €1 ya no habfa verdadero lugar en la jerarqufa de
Cuba y fue virtualmente expulsado de la isla.

Fracaso en Africs

Fue durante un viaje de tres meses a Africa a fines de 1964 y prin-
cipios de 1965 que hizo sus planes de regresar allf parg hacer la "lucha
contra el colonialismo, el imperialismo y el neocolonislismo,™ Escogid
al Congo como su zona de operaciones, pero la aventura, para la cusl
Fidel secretamente le habfa suministrado hombres Yy equipo, también culming
en el fracaso. Es mds, el "Che" la abandond con desagrado cuando descubrid
que le ers imposible moldear a los rebeldes congolefios en guerrilleros
eficaces y asf llevar la rebelidn al é&xito.

Fracaso en Bolivia

Después de su regreso a Cuba a fines de 1965, se dice que el "Che"
hizo preparativos detallados pars su aventura final y desastrosa en Bolivia,
¥ que & principios de 1966 envid a los primercs dos guerrilleros s
breparer el terreno. Ahora es evidente que, si no antes, desde el momento
mismo en Que el propio Cuevara llegd al campsmento guerrillero en Bolivia
en noviembre de 1966 hasta su fytil muerte en octubre de 1967, el desastre fue
inevitable. No solamente fueron los esfuerzos del "Che" de organizar y
ensanchar su guerrilla frustrados desde el principio por los comunistas
bolivianos prosoviéticos sino que el apoyo de Castro, que nunca fuye
suficiente, disminuyd gradualmente haste que el contacto entre ILa Habana
Yy el grupo del "Che" cesd por completo. Esto por supuesto trae a colscidn
la cuestidn de si Castro intencionalmente traiciond a Guevara. También,
la presencia en el grupo de la guerrillera "Tania," a qulen se reveld
hace poco como agente de los germanoorientales y soviéticos, y los
disparates imperdonables cometidos por ella en vista de su experiencia y
pericia, suscitan el interrogante de si en honor a la verded sus errores no
fueron traicidn intencionsal.
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Por encima de estas cuestiones, sin embargo, permanecen los métodos
de operacidn de los guerrilleros, que en repetidas ocasiones contravenfan
los preceptos del propio "Che" en la conducta de la guerra de guerrillas:
el diario mismo del "Che" refleja su desengaio v Ppreocupacidn por la falta
de reclutas pars su guerrilla. EL1 total méximo del bando parece que nunca
pasé de 51, y de éstos casi la mitad eran extranjeros, principalmente
funcionarios revolucionarios cubanos de alto grado. El primer encuentro
con el Ejército de Bolivia fue un triunfo para la guerrills, pero prematuro,
como se vio luego, ya que les dejd poco tiempo para planear sus opera-
ciones. Ademds carecfan de todo conocimiento bdsico del terreno en que
Operaban o de los movimientos del Ejército boliviano. Cuando tenfan alguna
ventaje militar, o la perdfan o no la aprovechaban. E1 "Che" parecls tener
poca idea general de sus objetivos o la habilidad para planear una campafls
militar. Al contrario de lo que se esperaba no consiguid el apoyo de un
campesino siquiera; es mds, los campesinosg, temercsos y suspicaces, chiva-
teaban & la guerrilla. Finalmente, segdn expresa un comentarista, el
dlario de Guevara es "crdénica inexorable de la existencia roMosa y amedren-
tada" del "Che" y su bando, cuyos problemas se complicaron aun mds con el
hambre, la sed, el agotamiento, la enfermedad, las deserciones y por fin
la muerte.

Conclusién

Los fracasos del "Che" en el Congo y Bolivia, y también el fracaso del
breve movimiento guerrillero que segdn informes organizdé en el norte argen-
tino en 1964 (dado & conocer en el libro "Mi amigo Che," de Ricardo Rojo,
publicado el 30 de agosto}, no fueron sencillamente fracasos personales sino
que también refutan las doctrinas compartidas por Castro y Debray de que:

-~ América Latina estd madura para la revolucidn y Bolivia es el
centro natural de un "segundo Vietnam" continental;

-- la accidn guerrillera deberd ser rural, no dependiente de las
ciuvdades; y

-~ el respaldo del Partido Comunista es innecesario y puede hasta
resultar indeseable.
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LA NACION, San Jose
9 August 1968

Che Guevara: The Myth of the Man and the Reality of the Failure

The publication of the Dairy of Che Guevara reveals certain funda-
mental errors that were not so clearly perceived before the dairy was
made public. It is plainly noted that Guevara made mistakes that he
himself warns must not be made and violated principles that, according
to him, are basic.

In his well known manual, "Guerrilla Warfare," he says that when a
government has attained power through some form of popular consent,
fraudulent or not, and maintains a system of apparent constitutional
legality, it is impossible to create favorable guerrilla conditions.

In Bolivia a constitutional government has existed since the elections
of 1966.

In another part of his manual, he asserts that the guerrilla is an
agrarian revolutionary that interprets the wishes of the great rural
masses to own the land, the means of production, etc. What, then, was
Che Guevara doing in Bolivia if, in his work, he had categorized Bolivian
agrarian reform as one of the three great Anerican reform movements?

The sadly famous guerrilla also said that the "sine qua non" for
the guerrillia is the support of the people, but he never had it in
Bolivia, a fact that he recognized Fevruary 10, 1967, scarcely four
months after the campaign started, when he noted in his diary: "The
peasant is typical, but is incapable of helping us."

In his manual Guevara teaches that "At the outset, it is essential
that the guerrilla not allow himself to be destroyed." But reality has
shown that before Che's guerrills band started fighting in the Bolivian
hinterland, the police had already identified his ranch-base, as he says
in his diary of January 19th.

But the fact that stands out more clearly is the open conflict
between Guevara, Fidel's followers and the Bolivian Communists. Che
entered Bolivia and began his campaign when the leading Bolivian Com=
munist was in Bulgfaria. When he returned, they were never able to
agree, which was translated into an absolute lack of support by the
Bolivian Communists for the guerrillas. Guevara had always insisted
on the need to count on such support, which he was not able to benefit
from because of the deep-seated conflict and division between the two
leaders.

Fidel Castro himself did not forgive this attitude, and in the
introduction that he wrote to the Guevara diary, he harshly criticizes
the so-called "traditional parties." This conflict between Castro and
the older Communist parties continues as strongly now as before.

There is no doubt that Che Guevara roundly failed. His diary is
full of tales of errors great and small, some that he himself recognized
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and others evident to the reader that the ill-fated guerrilla never
reccgnized.

Who knows what would have been the result if the Bolivian Communists
had been in agreement with Che? Perhaps the same, because the Bolivian
Reds did not accept the concept of guerrilla warfare, undertaken with
their participation, in their own country.

Guevara persisted and died, thus adding to various other Cuban
failures. The reading of his diary gives an opportunity to study the
details of this great failure and to learn why it happened.

2
Approved For Release 2005/08/17 : CIA-RDP78-03061A000400030027-7




CPYRGH

Approved For Release 2005/08/17 : CIA-RDP78-03061A000400030027-7

LA NACION, San Jose
9 August 1968

Che Guevara: El mito del hombre
v la realidad del fracaso

La publicacién del “Diario del Che
Guevara” revela ciertos errores  fun-

damentales que no se conocfan tan

claramente antes de que se hiclera
pubhco tal diario. Se nota a simple
vista, que Guevara cometié errores
que ¢l mismo advierte que no deben
cometerse y viola principios gue segiin

61, son bésicos.

En su conocido manual “Guerra

de Guerrillas”, dice que donde un go-

bierno haya subido al poder por algu-

na forma de consulta popular, frau-

dulenta 0 no, y mantenga un sistema
de aparente legalidad constitucional,

el brote. guerrillero estd imposibilitado

de producirse. En Bolivia existe un ré-
gimen constitucional derivado de las

elcccmnes de 1966.
En otra parte de su manual, afn-
~ ma que el guerrillero es un ravolucio-
nario agrario que interpreta los de-

seos de la gran masa campesina, de
ser duefia de la tierra, de sus medios
de produccion, ete. ;Qué fue entonces
a hacer en Bolivia el Che Guevara, si
en su obra habia calificado a la re-
forma agraria boliviana como una de

Jas tres grandes de América? ‘

Dijo también el tristemente céle-

bre guerrillero que es “sine qua non”

aue la guerrilla cuente con el apoyo -

del pueblo, pero esto nunca lo tuvo

&l en DBolivia, hecho que reconocid -el

10 de febrero de 1967, apenas a los
cuatro meses de iniciada la campafia,

cuando anotd en su diarior “KI cam-
pesino esta dentro deli-tipo;. pero .es

incapaz de ayudarnos”.

Ensefia Guevara en su-manual gue

“En el primer momento, lo esencial

para el guerrillero es no dejarse des-
truir”’. Pero la realidad ha demostrado

que antes de que la guerrilla del Che

entrara en combate en las selvas boli-
vianus, Ja policia ya habia a]ldnddo su

Y R S TRy

base-finca, como lo dice .en su diario
el 19 de enero.

Pero el hecho que mds s¢ destaca.

es el conflicto abierto entre Guevara,
los fidelistas y los comunistag bolivia-
nos. El Che enird a Bolivia ¢ Inlecld
su campafia cuando el miximo dlri-
gente comunista boliviano estaba en
Bulgaria. Cuando éste regresd, nunca

se pusicron de acuerdo, lo ¢ue So tra-.
"dujo en una falta absoluta de apoyo
para las guerrillas, por parte de los:

comunistas de Bolivia, Guevara .slem-
pre habia insistido en la ndcesidad de
contar con tal apoyo, qué no &¢ logrd
por el conflicto planteadc y l1a honda

. divisién entre ambos lderes,

El mismo Fidel Castro no Je per-
doné esta actitud y en el prologo que
le hiciera al diario de Guevarg, gritica

"duramente los llamados “partidos tra-

dicionales”. Esta pugna entre Castro

y los mas antiguos partidos comunis-‘

tas, continGia tan fuerte ahora como
antes.

Lo cierto es que el Che Guevam
fracasé rotundamente. Su dlarlo esta

1leno de relatos de errores mayores y

menores, algunos que ¢l mismo reco-
nocié y otros que son evidentes parg
el lector, que el fracasado guerrillero
no llegé a reconocer.,

Quién sabe cuél habria sldo el re-
sultado sl los comunistag bolivianos se
hubieran puesto de acuerda con el Che.
Quizi el mismo, porque lcg bolivianos
.¥0jgs no creyeron eceptabie ol con-
cepto de una guerra ce guerrillag, rea-
lizada con su pa1t1c1pacién, en su pro-

. pia patria. R AT

Guevara insistié y murld, sumdn-
dose a los otros vavios fracasog cuba-
nos. La lectura de su &learlo dy una
chortunidad de estudiar Ics detalles de
este magno fracaso y Qeterminar por
qué ocurrieron.

KR I T I . R
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‘Excerpts from the Introduction of the Daniél James Diary

Why did Che fail in Bolivia?l

~ The simplest explanation is that he did not follow his own
theory of guerrilla warfare, cither on the military or the political

- lovels.

Cheé was faced. then, not with a peasantry that was mgrely
passive and apathetic to his appeals but one that actively op-

posed him, at least insofar as its organized expression was con-

The first and most fundamental mistake he made was the cerncd.

selection of Bolivia. On the surface it seemed to be most logical
site for the foco insurrecional; in actuality, it was the least logical.

The National Revolution had radically transformed the life] garded
of*the ‘Bolivian Indian, who constitutes more than two-thirds of

the c'ounﬁj:y's' 4,250,000 inhabitants, and that was probably its
greatest émgle accomplishment. It had done so, first, through
an agrariajy reform law enacted in 1953, which made landholders
of the hithgrto virtually landless Indian peasantry and gave them
pride of ogvncrship, even if it was but a little plot they were
given, Scci\ond, the whole body of revolutionary legislation had
the effect;of raising the Indiun out of age-old scrfdom and en-

AN

;ng him to exert his rights as a citizen. Before 1952, the Indian

always been considered and treated as a chattcl. Now he
did not have to stand aside to let the patrdn pass first, or let the:

patrén sample his dayghter before marriage, or let himself b
.subjected to countless other indignities and abuses. :
Guer‘rilla war, according to Ché, is a war’ of the people, and
the guerrilla is essentially an “agrarian revolutionary.” The par-
‘ticular region Ché selected for his base of operations, the south-
cast, was precisely the one where “agrarian revolutionaries” were
least needed. The peasants there had, as a rule, far more land than
they could hope to work even with the help of their children. And
any peasant, anywhere in Bolivia, who happened to have no

land and wanted some, could have it for the asking in the south-
east. What, then, could Ché offer the local peasantry? Still more’

land they could not use? :
The revolution of 1952 is called the National Revolution.
Fragmented during most of its history,

orrect that weakness. By the time Ché started his foco, the

“nationalizing” proccss was far from completed, but it was well
‘enough along to have penetrated important groups in society
and to have given them a stake in la patria. -

It mdy seem curious to those with prefabricated theories of

“nations and classes to learn that, in Bolivia, the leading nationalis-
tic force is the great peasant majority, When wdrd got around
that there were indecd foreign guerrillas operating in the south-

. . east, and that they had torn this and that Army unit to shreds

. +this was in the carly days—pcasant organizations throughout

" the country held meetings at which they not only denounced
the invaders but proceeded to organize armed peasant dctach-
ments to send into battle against them. ‘

In July 1967 the Fourth Pcasant National Congress was held,
representing the vast majority of Bolivian peasants. It called
apon its followers to back the government against the guerrillas
with arms. if necessary. This was supplemented by a formal
“Pacto. Campesino-Militar,” an alliance of the peasantry with the
Armed Forces. which itself is made up almost entircly of peasant
conscripts. ]

1

Bolivia in modern;
times has been a nation largely in name; the Revolution sought

Furthermore, Ché foupd that in the southeast he and his
guerrillas. including even the Bolivians amongst thcm,‘wcfe re-
as intruders. If the peasants there were not very conscious
of a sense of nationality, they expressed the much narrower atti-
tude of regional parochialism. '

When Ché and his men would walk into some populated
place (the majority of “towns” and “villages” in the southcast
can scarcely Le called more than “places™), or in the Spanish
word, mere poblados, they would usually be grected with a com-
bination of surprise and fear because they looked like nothing
anvbody there had ever scen before. ‘ .

Their physical appearance alone, even before they opened
their mouths, aroused suspicion. Dressed in dirty jungle fatigues,
carrying ficld packs and fearful-looking firearms, wearing beards
and long hair, they might well have scemed like an invading
force from another planct. It must be kept in mind that the
Indians are not hirsute, that the faces of their men are practi
cally hairless, and beards are something they seldom sce. Nor
did the Indians have cthnic features in common with most of th
guerrillas, few of whom were of the “Andean Indian” type wh
generally has an epicanthic eyefold, high checkbones, dee
brown skin (in the south), and short stature.

When the guerrillas opened their mouths to speak, it was no
often that the southeastern peasant understood a word they said
Ché had instituted classes in Quechua, Bolivia’s dominant India
language, when he arrived in Nancahuazi, hoping to becom
able to communicate with the largest single peasant groupin
But—and this is typical of the guerrillas’ gencrally inadequat
preparation for their task—the spoken tongue of the region wa
Guarini. Not one of the guerrillas, including the Bolivians
could speak it. As Ché remarked upon entering the village of E
Espino, they encountered a problem finding someone who coul

;speak some Spanish.

Ché often complained that the peasants informed on him ¢t
the Army. Why the Army? There were several rcasons for thi
One was the ingrained fear and respect for established authorit
and power which has been beaten into the Indian since tim
immemorial. But also there was now a scnsc of identification be
tween peasant and Army which had not existed before the Reve

Jution of 1952. Literally an army of peasants, it was made u

of youths, many of them born since 1952, who shared the cour
try’s generally revolutionary outlook. When a peasant tol
a soldier or officer where he had spotted the guerrillas, he wal
talking to his own kind, and in some cases, to a rccruit from th
same or a neighboring region.

On the purely political level, Ché viclated another of his ow
guerrilla precepts in going into a country which had some for
of popular government. As he writes at the very beginning of hi
manual on Guerrills Warfare:
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popular consent, fraudulent or not, and
ance of constitutional lcgalitﬁnprﬁm:?i
‘outbreak because all the possibilities of civie stru
exhausted.”

e A e

gele have not been

The Barrientos government was a perfect example of what
Ché was talking about. He felt Barrientos was “fraudulently”
clected, but there could be no doubt that there had lieen an
clection on July 6, 1966 and that Barrientos had come to power
“through some form of popular consent.” Nor that he governed
with “at least an appearance of constitutional legality.”

With the pcasants, the Armed Forces and a recently elected
and fairly popular government all arrayed against him, Ché’s
only hope of getting his foco off the ground was to enlist some
measure of serious support among the miners, students, and
Communists. Had he been able to attract only a few hundred
from all three elements combined, that would have given h}'m
several times larger a group of guerrillas than he had. He failed,

however, to enlist their. support, as much because he did not
follow the right tactics as for more objective reasons.

June 1967 saw a major national erisis when the tin mines were
struck. On June 24th, the Army was forced to occupy them, a
bloody clash with the mineworkers cnsued, and students, teach-
ers and others in the cities organized big demonstrations in sym-
[pathy with them. Any spark might have touched off a national
upheaval. Bolivian leaders and U.S, officials feared most of all
that -the miners, a militant crowd in possession of many arms,
wnd the guerrillas would effect a juncture,

- Sympathy for the guerrillas existed among both the miners
ind - the students,. who also have a militant tradition in Bolivia.
Chey declared certain. mines and schools “territorios libres”—
free territories”—in.the Castro manner. Yet, and this was one
f the sirangest cvepts of the guerrilla war, not a single miner
9r student sneaked-off ito Nancahuazi to join Ché.

yhere? Suffice it to say.4hat Ché h

fjsh
fud

ad never been able to estab-
a serious and effective contact with either the miners or the
tents. In dealing with the miners, he relied upon the rather
peffectual Moisés Guevara, who, as we shall see in the diaries,
hpplied Ché with a handful of guerrillas so poor on every level
pat he called them "resacas"—-—“dregs." All but two, M. Gue-
pra and the one called Willy, deserted or performed badly.

As for the students, Ché did not have even a Moisés Guevara
do proselytizing work among them. Though they shouted loud
‘iva Ché’s!” after the guerrilla chicftain was dead, they " gave

and could have used

i
S
t
!

m the cold shoulder when he was alive
eir help. :
The baffling story of Ché's relations with the Bolivi
unists of all shades is also too long to relate here, and forms
rt of another book, but enough should be put on record now
make our present volume as complete and informative - as
ssible. T ' :
Fidel Castro has bitterly indicted the Bolivian Communist |
qety for having failed Ché, and-he is right. But the PCB is
sy from being the sole guilty party. Castro himself bears a
ge part of the blame for Ché’s defeat. ' '
Pombo indicates that the decision to establish the foco in Bo-
@ was a unilateral one taken by Fidel and Ché, perhaps to-
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rs, 1968,

Why they didn't.is a. long story, which I have discussed else--
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Monje’s chicf complaints, and was continually at the bottom™
of his refusal to yield supreme authority over the “liberation .
movement” to Ché. Ché was, after all, a i’oreigner. Though Monje-
was 1o great Bolivian patriot, hic was enough of a nationalist—
and cgotist—to feel slighted at the fact that forcigners had de-
cided to make his country a crucible of revolution without his
knowledge or consent, and the further fact that they had pre-
empted the leadership of it, T

At a meeting Ché’s agents in La Paz had with Monije, as re-
ported by Pombo on September 28, 1966, the PCB chief made it
clear “that this commitment tof'Leche‘[Cast-rd] was to organize’
the matter of the south,” meaning the Southern Cone countries;
and “that the strategic plan gave sccondary importance to the
matter of Bolivia.” Monje added “that the organization and di-
rection of the [Bolivian plan] was his responsibility.” Pombo .
further paraphrases Monje: C -
"He believed he was fulfilln

g his part of the agreement and that
‘there had been meddling in

the affair on our part.”

- The La Paz Cubans resented Monje’s attitude and reminded
‘him, in Pombo’s words, that “two months
Comrade Estanislao that the plans for the south today «. .
sccondary and that the headquarters was here because it was
thought that this country, at the moment, was the one that had
the best conditions (he agreed with this).” :

It was probably true, as Pombo reports,b that .Monje had

been told two months earlier—that is, in July— of ‘Havana’s de-
cision to begin the continental revolution in Bolivia instead. of
elsewhere. But why wasn't he informed of the decision at the
moment it was made, which was well before July? And why,
more importantly, wasn’t the Bolivian Communist Party included
in the discussions concerning the fate of its own country?

By ignoring the Bolivian Communist Party during ‘the de-
cision-making phase, Fidel could. blame no one but himself if,
the PCB refused to become involved in the gucrrilla phage,:
when he and Ché intended to use it only to provide them with
vombatants and other means of material support. L

That was not the only reason the PCB dragged its fect. Fl&
damentally, it did not subscribe to Ché’s foco theory. It saw &
revolution in more orthodox Leninist férms, as emerging from a
mass uprising in the citics. This it said it was ready to help
bring off. In a long document Monje issued semi-clandestinely
on December 9, 1967, explaining tortuously his and the Party’s
role in the whole gucrrilla affair, he reveals that he presented
a plan to Ché “which I regarded as more adapted to national
'rvulity," consisting of the “preparation of the Conununist Parly
of Bolivia and other revolutionary forces for the armed strug-
gle.” and the “coordination of simultancous actions in the citics,
mines, countryside, and mountains” as soon as a national crisis
occurred.

Monje and the PCB. in other words, saw the Bolivian Com-
munist revolution almost exclusively in Bolivian terms, IMidel
Castro and Ché Guevara, who had had only slight contact with
Bolivia, thought of it essentially in Cuban terms, as they did tho
guerrilla operation from beginning to end.

The famous dispute Ché had with Monje over which of them
was to'lead the Bolivian Revolution ended in a deadlock which
saw the PCB pull away entirely, though not formally, from
hardly be

—~

CPYRGH

back we inforrpsmh




CPYRGH

bluned h)'r not A\Pﬁ{ﬂ\seﬂ) F&m&'%ﬁg %112199115)170(8:(4311?11arxccip%RRg'7T80-C%§g 601"0{191%93(00?10%%8)%7@37_0\’01' the Bolivian Army. ,'B‘
Monje ‘or any other PCB leader (this was the fundamentalionce again Fidel made no announcement of Ché's smxgglc.‘
point at issuc). Monje’s insistence upon subordinating the mili-!  Yet there is little doubt that had Fidel reported Ché's g:c
tary' to“the. political leadership obeyed a classic Communist for-jence in Bolivia, as Ché evidently cxpocted him to, the Juc
-mula dating back to Lenin. : Irillas would have reccived aid and support, and perhaps miic]
In the preparatory phase, which lasted from ecarly 1966 nceded manpower as well, from all corners of the globe asiave
until November 7th, when the guerrillas settled in Nancahuazd,:as from Bolivia. That alone .could have enabled Ché and b
Fidel supplicd: them with virtually everything they required| guerrilla band to survive. Had they been able to, the story §
in the way of money, transportation, communications and rear; Bolivia might be a different one today.
support in general. He allowed Ché to pick the Cuban veterans! . Fidel Castro certainly realized this. Why, then, did he Jeay

he wished to take with him. : ’!Ghé to fight and die alone in the wilds of the Bolivian soutl
Fidel continued to help Ché into the first Nancahuazi phase, 'cast? It would be interesting if. Castro dared to discuss thed
but mostly in a political manner, cxerting pressure upon the PCB questions. instead of berating the rather dense Mario Monje fg
to join the gucrrillas. However, judging from Ché’s request to his obvious errors.
Debray (which the latter was unable to execute because of his For what it's worth, the Bolivian officer who captured Ch
arrest), on March 21, 1967, to obtain for him in Havana_"'every‘(llwvaru at Quebrada del Yuro, Captain (now Major) " Gar
means of assistance, especially money, medicine, and ,e_lecu'onicsﬁ’mdo‘ Salmon, stated that Ché told him- that Fidel had faile
in the form of an engineer and equipment,” Fidel appears toghim at a crucial time.
have fallen short of giving his field commander full material  Fidel was well aware of the stake he had in Bolivia. Wiy
support during that phase. o ' Ithen, did he not take some drastic action to protect it, to giv
~ Equally, ot perhaps more importantly, Castro failed to main-|Ché decisive aid, or at léast to find some way of rescuing him
close communication with - Ché during the combat phase, That Fidel did not can only mean that he did not wish td
‘which began with the March 23rd battle, and in the last months|He apparently left Ché to sink or swim on his own: a decisio
_had no contact with him at all, Ché complains of his “isolation”he might havé made reluctantly, but perhaps necessarily, onc
- for the first time in his April 1967 summary. In May, he speaks he thought he had done his duty in sccing Ché through th
‘of the “total lack of contact with Manila” (the code name for|preparatory and training phases. Once the battle was joincg
Cuba). In July, Ché finally rcceives “a long- message from the Cuban leader preferred to continue the puzzling game o
‘Manila,” but after that, virtually nothing, . kccp’ing Ché’s whercabouts a mystery, allowing his life and hi
Fidel wasn't entirely to blame for the communications break- men’s lives to be snuffed out in isolation. '
| down. Ché’s receiving equipment was run down and apparently,  Considering the long-standing rivalry between Ché and Fide
‘his transmitter wasn't working at all. But his radio could hear|over leadership of the Latin American revolution, it is perhap
Radio Havana, as we know from his mentions of its mews 1Ot surprising that Castro allowed Ché to fail in Bolivia. Ili
broadcasts. Why, then, didn’t Fidel use Radio Havana’s powerful success might well have jeopardized Castro’s future position and
transmitter to get through to Ché? Surely he need not havejthe precarious relationship begun with Ché’s removal from th
worricd about the enemy monitoring him, since that could no|Cuban government and his appointment as a roving revolution
longer make a substantial difference one way or the other. ( By|ary- There can be Iittlg doubt that with a victory in Bolivia
this time, September, the Bolivian Army had captured most of it would have been Ché, not Castro, who would have dirccted
the incriminating documents, knew where Ché. was, and was the projected continental revolution and emerged the greatef
*ady drawing its net around him.) Yet, with practically noth-ileader. ) \
w' to lose, it appears from the known record of the guerrilla th"e underlying fallacy behind the Castro-Guevara attempt td
war that Tidel did not make any attempt to restore the com-|establish a foco in Bolivia is the theory of the foco itsclf, whicly
munications link so vital to Ché, while Ché obviously had m,f?tcmm.ed from their Cuban experience and proved inapplicabld
way to repair his equipment himself. ‘ /in Iiohvia. Though Ché inveighed against Cuban “exceptional;
Fidel did nothing to aid Ché politically, either. In April,[ism,” as he called it, the fact is that the “lessons” derived from
Havana published and widely disseminated Ché’s last formal:the Cuban situation that he thought applicable clsewhere werd
picce of writing, an article called “One, Two, Many Viet Nams— unique to Cuba. The first of these lessons, for cxample, holding
That is the Slogan,” which explained why he was in Bolivia. Ché that “popular-forces can win a war against the Army,” # can find
indicates, in his diary, that he expected his presence in Bolivia no support in the expcrience of any other: country. (Even in
to be publicized as a result: “After the publication of my article China, Mao triumphed only after he had created a regular army
in Havana there must not be any doubt about my presence here,”: of his own.) ; '
he states in his April monthly summary. But there was no an- The second lesson of the Cuban Revolution, writcs Ché is that
nouncement. For reasons of his own, Castro did not give the!"it is not always necessary to wait until all the conditions of]
world the slightest hint of Ché’s whereabouts. . ,revolution are present; the insurrectional focus can create them.”|
At the end of July and beginning of August, Fidel conducted!Again, this has been true of no couniry other than Cuba, and
the first Latin American Solidarity Conference, a Latin out-;the Bolivian experience shows that the foco can be cradicated,
growth of the Tricontinental Conference of January 1966, and'even by relatively weak and incfficient opposing forces, before
Ché had been scheduled to attend it. It seemed to be a good g, Cuerra de guerrilla, p. 27.
- Occasion to broadcast to the world the news that Ché was in

' Bolivia headin up, a guerrilla movement. At i 0 : _
* the guerrillas wer ABRERE SR EIBASE.2005) JEr F2¢A-RDP78-03061A000400030027-7
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so far, of other Latin American countrics as well, such as Colom—'pnign. He did very well as a field commander in Cuba, pat-
bia, Gimtemala, Peru and Venezuela. » ticularly in his brilliant victory at Santa Clara, but h.c \\.'us cnr;:gi
The third basic lcsson Ché believes Cuba has taught theling out orders from Castro and SCC”_‘Cd_ to be “‘"“(‘l”}‘;ccf*’ ‘2
world is, “In underdeveloped Latin Amcrica, the seene of the'establishing a fised guerr.ﬂl'n base than in planmflg ‘st]mt‘(lr-g‘y 0;
armed struggle must be fundamentally the countryside.” But his own even then. In Bolivia under 'vnstly more dx{hc.u t u:l cgt:r},.
Ché found that to be untrue, in practice. In Bolivia, it was pre- stances, he was not even able to enlist peasu;lf su]f)‘p.o It‘ . tlh 'l
cisely the lack of support from the city (as he often complains significant fhﬂt this 50(_31“9d to preoccupy um mtth ha“i?_-
in his diary) that prevented him from transforming ;he countryl; thet.incclffectweness of his forces, which he appcars not to havg
side into a battleground. As for the peasants themselves, though nhoticed. o ] . |
Pombo neted aft%; his eseapa tlthChé expected them ta be  But ihere v ne dunying Ché's faseination, Extled In cffoe

unfriendly in the first phase of guerrilla warfare, by the third he by his adopted homeland an(} the agostle of .the Communist reve-

‘knew he would have won them over. The trouble was, Pombo lution in Latin America, Ché had little choice but to. nttcmpt. to

added, that the guerrillas could never emerge from the first exploit whatever explosive situations appeared in- Latin Amenﬁa.

phase. ‘ He nceded a revolution far more than the revolution necded himn;

- It was Ché’s and Fidel’s dveremphasis of their Cuban ex- without one, would he fall by the wayside and become lost to
perience, preventing them from sceing Bolivia in realistic terms, history? But returning to guerrilla life at 39 aftcr.seva'n years of,
rather than as it appeared in theory, that in the last analysis chauffeur-driven limousines and comparatively 1'.1ch living can-
explains why Ché’s last attempt at guerrilla war was a failure. not have been casy. Though Ché was at first to cnjoy thc_ physical
It is the essential reason why, to date, Cuba has been unable rigors of Nancahuazy, it is evident that as the campaign wore
to “export” her revolution to a single other Latin Amcrican| on the constant pressures of primitive living destroyed his hc&;
country. Perhaps the most disappointing aspect of the guerrilla! and seriously impaired his judgment. C

defeat was the destruction of the myth of Ché Guevara as a  Nevertheless, Bolivia proved to be a fortunate thing for.(.ll.le.
great guerrilla technician. The author of the most widely used Without a power base of his own, and unable to put h;s abilitics
book on guerrilla warfare in Latin America proved singularly to work without direction, Ché might have wandergd nroun'd
unimpressive as a .commander. ‘Ché allowed himself and his for any number of years until he met some obscfurf: end. His
men to take a large number of photographs of one another, record in the Congo and Bolivia was poor and it is doubtful
and let Bustos make a series of sketches, which as caricatures! that Castro would have supported him for many more such
were far more revealing of identifying features. All of this crusades. If his military activities there scemc.d t(? be conduc':tcd
was invaluable to the Army. He permitted the keeping of at random and without any recogm‘zable. objective, one m1g§1t
detailed diaries by members of his command: another uncalled-:susycct that by dying in the service of ].ns belicfs, Ché was ito
for assist to the Bolivian forces in their pursuit of the rebels. achieve a more important objective of his own. :
The diaries provided an accurate index of the morale and cquip-
ment of the guerrillas at any given time, as well as an estimate
of their total strength. The guerrillas saw the risk they were
taking. I'ombo objected to Debray’s photographs, and Ché him-
sclf realized “the value of these captured materials to Army

!

dtorts to destrov him. But men who viewed themselves as e N
noving toward historic victory could not deny themselves the _ A,
pleasure of recording it, even though that rcecord jeopardized / .y

+

heir final suecess. - ;
As a guerrilla commander in Bolivia, Ché was remarkably

maggressive. While located within easy striking distance of

clatively undefended oil felds, and major lines of transportation,

'ommunication and electric power, Ché wandered ‘about the

ountryside with little overall concept of his objectives. He re- | :

Jpeatedly ignored opportunities to destroy Bolivian troops, and -

s continual habit of releasing entire units of captured Bolivian

Joldiers unharmed, thoughi humane, is unparalleled in the history
f guerrilla combat. Those battles which his guerrillas did fight
;{'cm often accidents which cost them more by revealing their

osition than they gained by a few Army ‘casualties. Events
Jemed to be indicated more by Ché’s circumstances than his
+fill. He was to achicve his greatest victory at Samaipata in pur-
it of medicine for his asthma, but there is no record that Ché
Jrer caused the Bolivian government so much as the inconven-
nee of a cut telephone line. :
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LATIN AMERICA

The Unexpurgated Che
Cubun Revolutionury Che Guevara's

~"diary of his abortive eleven-month cam-

paign in Bolivia was first published by
Fidel Castro last month and picked up

"in the U.S. by Ramparts magazine and

Bantam Books. It was widely criticized
as bowdlerized, with key dates and
names edited out, Last week New York
publishers Stein & Day weighed in with
an unexpurgated edition entitled The
Complete Bolivian Diaries of Che Guye-
vara and Other Captured Documents.
The Stein & Day book improves
pointedly on the translation. Where Cas-
tro's version spoke only of “discipline”
or “pressure” on the Bolivian peasants,

" for example, Editor Daniel James, a for-

mer managing editor of the New Lead-
er and biographer of Che, interprets
the diary’s euphemistic disciplina more
accurately as “terrorism.” The Complete
Diaries also offers a supplement to Che’s
account by including the diaries of three
of his lieutenants, all of whom recount-
ed the bitterness of their last days as rev-
* olutionaries. And James reveals that 13
of the guerrillas slain with Che were ac-
tually high-ranking Cuban army offi-
cers, four of them members of the
Central Committee of the Cuban Com-
munist Party—facts which Castro’s edi-
tors carefully censored.
Probably the most valuable part of

the book is the introduction by James, "

who puts the diary’s daily notations in
- thoughtful perspective, Che failed in Bo-
livia, James concludes, by ignoring his
own precepts. He picked Bolivia as a
“centrally located focus for Latin Amer-
ican revolution, disregarding the - fact
“that Bolivian peasants had already ben-
efited from one revolution in 1952, and

- .had no quarrel with the government or

army, He highhandedly overruled local
Communists and relied on imported Cu-
ban revolutionaries. He wandered about
the country with no coherent strategy,
and in the end, he let his guerrillas be
hemmed in by the more mobile gov-
“ernment troops.
Yet, as much as anyone, it was Cas-
tro himself who ensured Che’s defeat
by leaving him to wander in Bolivia
with neither the proper material nor
moral support. James ascribes that be-
trayal to their longstanding rivalry. Had
Che succeeded in leading a continental
- revolution, he would have emerged the
greater leader, and might well have jeop-
ardized Castro’s future position. For
his part, Che, as the -apostle of Com-
munist revolution in Latin America, had
little choice but to go to Bolivia. Con-
“cludes James: “He needed a revolution
far more than the revolution nceded
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14t DIARY OF CHE GUEYARA. Bolivias

November 7, 1966-=0ctober 7, 1967, The,

authorized text in English and Spénish,
Intradustion by Fidel Castre. Rdited by
‘Robert Scheer. Mustrated. 191 pp. New
York: Bantam Books. Paper, §1.25.

THE COMPLETE BOLIVIAN DIARIES OF
CHE GUEVARA. And Other Captured
Documents. Edited and with an Introduc«
tion by Daniel James. iflustrated, 330 pp.
New York: Stein & Day. §6.95.

By LEE LOCKWOOD

Dear Folks—Once again I feel the
ribs of Rocinante between ny heels;
once again I take the road with my
shield upon my arm. . .. Many will
call me an adventurer, and that I am
—only, one of a different sort, one
who risks his neck to.prove his plati-
tudes. . . . Now a will which I have
polished with delight will sustain
some shaky legs and weary lungs. 1
will do it. - Give a thought once in @
while to this little twentieth century
soldier-of-fortune. . . .
—Che Guevara; farewell
letter to his parents.

r} ST October, when the Bolivian
t! Government gloeatingly announced
ke 11at it had not only captured and
killed the great revolutionary guerril-
lero, Ernesto “Che” Guevara, but that
among the contents of his rucksack
had been found a complete war diary
_ir Che's handwriting, minutely detail-

ir.g his_daily adventures and observa-;

tipns, publishers’ agents from around
the world flocked to 'La Paz to bid
for the right to its publication.
Bolivian President René Barrientos,
hopirg to recoup some of the $3-mil-
lion of Bolivia’s meager funds which
had been spent in bripging Guevara’s
tiny band to rout, hinted openly that
he would like to get a million dollars
for the, package. At first, the pub-
lishers vied briskly with one another
and intrigued secretly with members

ME. LOCKWOOD, a member of the
Black Star photo agency, is the author
of "Castro’s Cuba, Cuba’s Fidel.”
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track. As months went by, however,
most of the competitors dropped out,
_soma bacausa thoy feared a lawsuit
from the Guevara heirs in Cuba (who
presumably have some legal right to
the diary), others out of dismay at
the- international scandal that had
been stirred up by the crassness of
the Bolivians, and still others out of
unwillingness to accept the editorial
conditions demanded by the Bolivian
Government, i.e,, that the full story
“from the Bolivian side” must be
included in any publication.

Then, in July, Fidel Castro shocked
La Paz by announcing that he had
acquired a copy of Guevara's war di-
ary “free of charge” from a mysteri-
ous source and would publish it im-
mediately in Havana and other cap-
itals. Within a week, an English
translation of this Cuban edition, to-
gether with, an introduction written

by Castro, appeared in this country

in- Ramparts- Magazine, and now re-
appears in a Bantam paperback.
Almost simultaneously, Stein &
Day publishers have come forth with
what they call “The Complete Bo-
livian Diaries of Ché Guevara,” pub-
lished under official license of the
Bolivian Government. It is called
“complete” because it contains Che's
entries for 13 days that are missing
from the Castro version (out of
nearly 400 days). More interesting,
it also includes the diaries of three
other Cuban guerrilleros (“Pombo,”
“Rolando” and “Braulio,” ali officers
of Cuba’s Army), which shed further

light on Che's fasclnating narrative, .

and a 60-page introduction by Daniel
James which, among other things,
amply fulfills the obligation to pre-
sent the Bolivian side of the story
by ‘devoting three effusive pages to
a political biography of President
Barrientos and an equal number to
Gen. Alfredo Ovando, the army’s

‘Commander in Chief.

“These two English versions of
Che's diary have been compared, and
they unquestionably derive from the
same original. Both, however, suffer
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translations. The Cuban translation,
prepared -in Havana (in obvicus
. haste), is an especially messy job;
i the Stein & Day version is some-
what better, but far from periett.

i \CHXC QGUEVARA  quiatly dropped
out of sight in April, 1965, "Other na-
tions of the:world call for my modest
efforts,” he had written at that time
to hig frlend. chief and mantor, Fldal
Castro, pledging ‘‘to carry to new
battlefields the faith which you have
taught me, the revolutionary spirit of
my people, the feeling of fulfilling
the most sacred of duties: to fight
against imperialism.” He was not
seen again publicly until two and a
half years later, when his grimy and
stiffened cadaver, strangely saint-like
in death, was brought to the Bolivian
town of Vallegrande in the foothills
of the Andes Monntains strapped to
the runner of an- army helicopter.
Captured alive, he had been execuated
the next day on orders from La Paz.

Where had Guevara been all that

time? The diaries provide a clue.
He had gone first to the Congo.
There, together with several other
veterans of the Cuban Revolution, he
had tried unsuccessfully to rcorganize
the remnants of Patrice Lumumba’s
forces. When they would not fight,
Che returned secretly to Cuba in
1966, With Castro, he laid the plans
for a guerrilla action in Bolivia that
would serve as the base and training
ground for a continental South Amer-
ican revolutionary movement, thus
fulfilling
“Guevara’s dream (expressed as carly
‘as 1959) of “transforming the Andes
-Mountains into the Sie